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Jednání 

V souvislosti s potřebou zajištění pestré a atraktivní programové nabídky muzea pro rok 2022 

byla hned počátkem roku uskutečněna řada jednání s různými kulturními organizacemi a 

partnery.  

Počátkem roku byl dolaďován výstavní program, proběhla jednání se všemi vystavovateli a 

byly již napevno stanoveny termíny jednotlivých výstav, včetně technických požadavků na 

instalaci. 

Jako každoročně, tak i v roce letošním proběhne spolupráce s Jupiter clubem v rámci 

Evropského festivalu filozofie, který se uskuteční počátkem června. Její součástí bude konání 

dvou filozofických kaváren, divadla a koncertu v prostorách velkomeziříčského zámku, na 

kterých se pořadatelsky budou podílet pracovníci muzea. 

Další jednání vedla směrem k zajištění programu nočních prohlídek zámku v rámci 

celostátního festivalu Muzejních nocí. Vzhledem k vysokým finančním nárokům oslovených 

umělců bylo od spolupráce upuštěno a pracovníci muzea akci uskutečnili pouze vlastními 

silami. 

Od počátku roku byla vedena také intenzívní jednání s Českou asociací přátel vojenské 

historie, jejíž součinnosti bude třeba na organizačním zajištění Historických slavností, které se 

uskuteční v měsíci září. Taktéž byly kontaktovány i firmy, které se podílejí na technickém 

zabezpečení celé akce a dále dodavatelé materiálu. Byla oslovena také řada účinkujících, aby 

muzeum mohlo během slavností představit co nejširší doprovodný program. Vzhledem 

k tomu, že finanční zajištění akce nebylo dostatečné, byla podána žádost o dotaci do Fondu 

Vysočiny - Bavíme se na Vysočině 2022, bohužel pro velký počet zájemců nám dotace nebyla 

přidělena. Došlo tedy na jednání se zřizovatelem, zda by nebylo možno navýšit rozpočet akce 

jinou cestou. Toto se podařilo, a tak snad již nic nebrání zdárnému průběhu akce v tomto roce. 

V rámci odborné spolupráce je zástupce muzea v kontaktu mnoha odbornými institucemi, 

namátkou lze jmenovat Asociaci muzeí a galerií, kde se ředitelka velkomeziříčského muzea 

stala předsedkyní krajské sekce AMG, a na celorepublikových jednáních asociace zastupuje 

všechna členská muzea z Kraje Vysočina. Pravidelně zástupci muzea jednají též s Asociací 

majitelů hradů a zámků, pod jejíž hlavičkou každoročně pořádáme akce pro veřejnost.  

Mezi organizace, se kterými spolupracujeme v rámci tvorby sbírkových fondů patří např. 

Moravské zemské muzeum, Muzeum Vysočiny Třebíč, nebo Moravská galerie. Byla dojednána 

výstavní spolupráce s Muzeem Brněnska a Regionálním muzeem ve Žďáru nad Sázavou. 

S Úřadem pro zastupování státu ve věcech majetkových byla opět několikrát řešena 

problematika státního majetku. Vše vyústilo během jarních měsíců, ve kterých došlo k převozu 

části vyřazeného státního majetku do Žďáru nad Sázavou. Bohužel tomuto zdaleka ještě není 

konec, neboť i nadále muzeum využívá několik desítek položek ze seznamu ÚZSVM. Vše 

směřuje k tomu, že tyto zbývající položky si bude muzeum muset za zůstatkovou cenu 

odkoupit, i když se jedná o předměty, které pořídilo za finanční prostředky ze svého rozpočtu. 
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K dalšímu kolu jednání dojde ve druhé polovině roku, nezbývá než doufat, že se celý problém 

podaří dořešit ke spokojenosti všech zúčastněných stran. 

Ve velmi častém kontaktu je zástupce muzea s rodinou pronajímatele. Škála řešených 

problémů se pohybuje od technických závad až po organizační zabezpečení akcí konaných na 

půdě zámku a zámeckého parku. Spolupráce probíhá jak na poli výstavní činnosti, tak i na poli 

propagačním. Zaměstnanci rodiny Podstatzkých-Lichtensteinů poskytují technickou výpomoc 

během konání muzejních akcí, pracovníci muzea zase zabezpečují i akce, které pořádá 

pronajímatel budovy, podílí se na propagaci objektu v rámci Asociace majitelů hradů a zámků, 

ve které je rodina Podstatzky-Lichtenstein členem. 

Stálý kontakt je samozřejmě udržován i se zřizovatelem organizace, ředitelka instituce 

pravidelně o dění v muzeu informuje jak vedení města, tak i vedoucího odboru kultury a 

školství. Aktivní je i spolupráce s infocentrem města, jeho pracovnice jsou pravidelně 

informovány pracovníky muzea o plánovaných programech a akcích pro veřejnost. 

 

Nové muzejní expozice 

Po řadě dlouhých jednáních a několika prezentacích o situaci muzea v objektu zámku, došlo 

k závěrečnému rozhodnutí vedení města, že je nutno začít s aktivním hledáním prostor 

vhodných pro muzeum mimo zámecký objekt.  

Velmi pečlivě byly posuzovány objekty v majetku zřizovatele. Do užšího výběru se nakonec 

dostaly objekty dva, a to objekt malé městské sýpky nedaleko náměstí a velká „zámecká“ 

sýpka na okraji Velkého Meziříčí. Pro oba dva objekty nechala ředitelka muzea zpracovat 

zjišťovací studii proveditelnosti tohoto záměru. Vzhledem k velmi vysokým finančním 

nákladům na rekonstrukci velké „zámecké“ sýpky, byla, po rozsáhlé diskusi, upřednostněna 

sýpka malá, byť není schopna poskytnout zázemí pro celou instituci, ale pouze pro muzejní 

expozice. 

Byla ustanovena pracovní komise složená ze zástupců zřizovatele a zástupce muzea. Pro 

zadání architektonické studie vypracovala ředitelka muzea základní požadavky na objekt pro 

muzejní expozice. Hodnotící komise veřejné zakázky ve výběrovém řízení vybrala v dubnu 

2022 atelier YUO architekti s.r.o., který zpracuje architektonickou studii objektu malé městské 

sýpky.  

Od tohoto data proběhlo již několik jednání s ředitelkou muzea, všechna jednání směřují 

k tomu, aby se co nejlépe podařilo specifikovat provozní požadavky muzejních expozic a 

upravit tak objekt sýpky přímo na míru muzeu. 

Vzhledem k tomu, že se bude jednat o nové expozice, které budou reprezentovat městské 

sbírky a návštěvníkům představovat historii velkomeziříčského regionu, bylo ředitelkou muzea 

osloveno i několik renomovaných muzejních odborníků s nabídkou možné spolupráce na nově 

vznikajícím scénáři městských expozic.  Nakonec byl pro spolupráci získán jeden z předních 

expertů na tuto oblast, a to prof. PhDr. Michal Stehlík, Ph.D., který se podílel na vzniku nových 
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expozičních prostor Národního muzea v Praze nebo nových expozic Muzea Vysočiny Třebíč. 

Do konce měsíce září by mělo vzniknout libreto pro expoziční prostory v sýpce, které bude 

respektovat bohaté dějiny a přírodní dědictví města. Vycházet bude ze sbírkových, archivních 

a knihovních fondů muzea, které budou představeny za pomoci interaktivit a multimediálních 

prezentací v každém ze zvolených témat.  

Nově vznikající expozice bude cílit nejenom na skupiny místních, zejména školních generací, 

ale i na turisty, kteří by měli získat povědomí o historii a charakteru místa. 

 

Ekonomika organizace 

Muzeum pro rok 2022 obdrželo od zřizovatele požadovaný příspěvek na provoz. Bohužel již 

výsledovka prvního pololetí ukazuje, že nebude dostatečný. Hospodářský výsledek je minus 

60.150, Kč. Na záporném čísle se podílí především nutnost pořízení upgrade softwaru 

pokladny nebo pořízení drobného hmotného majetku. Bohužel lze předpokládat, že záporné 

číslo hospodářského výsledku ještě vzroste, neboť teprve až ve druhém pololetí bude známa 

celková částka za energie, která bude vyúčtována dodavatelem až na konci měsíce listopadu. 

Lze předpokládat, že bude násobně vyšší, než tomu bylo v předchozích letech, a to především 

vzhledem strmému růstu ceny energií na trhu. 

Situaci by ještě mohly pozitivně ovlivnit tržby muzea, kde se promítne vstupné, tržby za 

svatební obřady nebo pronájmy. Nezbývá než doufat, že se ve druhém pololetí podaří tuto 

položku významně navýšit. 

 

Úkoly technické povahy 

Vzhledem k tomu, že se muzeum dlouhodobě potýká s nedostatkem prostor pro odborné 

pracovníky, bylo rozhodnuto, že nová kancelářská prostora bude vybudována z příručního 

depozitáře umístěného v přízemí vedle hlavní kanceláře. Hned v měsíci lednu započaly 

vyklízecí práce, které byly poměrně náročné, neboť tam byl uskladněn archeologický materiál 

– několik metráků keramických střepů, které byly přesunuty do jiné vhodné přízemní prostory, 

aby počátkem února následovala výmalba celé místnosti.  

Koncem února bylo namontováno osvětlení a místnost byla vybavena nábytkem, aby mohla 

sloužit jako pracovna pro kolegyni, která posílila náš tým a bude se věnovat práci s veřejností. 
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Personálie  

Počátkem roku byla pracovnice, která původně zastávala pozici pokladní-průvodce převedena 

na pracovní pozici dokumentátor-lektor-propagační pracovník. Po dvou týdnech zapracování 

oznámila zaměstnavateli, že k 30. červnu 2022 nastoupí na mateřskou dovolenou.  Vzhledem 

k tomu, že měla poměr na dobu určitou, a to do konce roku 2022, bylo upuštěno od záměru 

zapracování na odbornou pozici.  

Za účelem zajištění bezproblémového sezónního provozu bylo postupně přijato pět 

brigádníků, kteří se střídají v provázení. Dále bylo vyhlášeno jedno výběrové řízení na obsazení 

pracovní pozice průvodce – pokladní, kde jedinou vhodnou kandidátkou byla zájemkyně, která 

mohla nastoupit pouze na dobu určitou, a to do konce září. Vedení muzea tak čeká v druhé 

polovině roku opět další výběrové řízení. 

Z důvodů zlepšení programové nabídky pro školy a veřejnost byla přijata na zkrácený úvazek 

pracovnice s pedagogickým vzděláním. Jejím prioritním úkolem je vytvoření nových muzejních 

programů na vysoké pedagogicko-didaktické úrovni, které budou mít návaznost na RVP 

jednotlivých školských zařízení. Nedílnou součástí úkolu je i zpracování vzdělávacích programů 

pro veřejnost. 

 

 

Práce se sbírkami 

Jelikož v roce 2023 bude opět končit desetiletý cyklus pravidelných inventarizací, během 

kterého musí každé evidovaný sbírkový předmět projít alespoň jednou inventarizací, byla 

v prvním pololetí roku pozornost zaměřena právě tímto směrem.  

V průběhu pololetí bylo zinventarizováno 3 295 čísel, což představuje 4 393 kusů sbírkových 

předmětů. Jednalo se o celou mineralogickou sbírku, část sbírky diapozitivů z pozůstalosti 

Vladimíra Žďárského, grafiku a část depozitáře vycpanin.  

Při zápisu do sbírek obdrží předmět přírůstkové číslo (evidence 1. stupně), přičemž pro 

podrobnější informace by měl být v průběhu času zapsán do systematické evidence 2. stupně. 

Letos takto byla zpracována paleontologická sbírka, kdy z jednoho přírůstkového čísla bylo 

rozepsáno 269 nových karet.  

Součástí elektronické evidenční karty v systému Bach je také obrázek konkrétního předmětu. 

Během inventarizací bylo pořízeno 1 367 skenů diapozitivů, 269 fotografií paleontologie a 9 

fotografií předmětů připravovaných na výstavu.  

Pro letošní sezonu byla v klenuté chodbě instalována výstava Střípky z depozitáře. Pro výstavu 

bylo třeba vybrat a vyhledat 80 sbírkových předmětů z nejrůznějších fondů (archeologie, 

přírodniny, sklo, porcelán, militaria,...). Předměty byly před vystavením rovněž vyčištěny. 



7 
 

Pro plánovanou podzimní výstavu o velkomeziříčské malířce Zdence Vorlové Vlčkové bylo 

v depozitářích vyhledáno zhruba 100 jejích děl, aby bylo možné začít pracovat na scénáři a 

vybrat obrazy, které autorčinu tvorbu představí ze všech úhlů pohledu. 

V průběhu prvního pololetí muzeum uskutečnilo hned dvě zápůjčky svých sbírkových 

předmětů dalším muzeím. Na začátku roku to bylo 15 preparátů z ornitologické sbírky, které 

tvořily podstatnou část výstavy Nezkrotná obloha: Dravci české krajiny v muzeu ve Šlapanicích. 

Druhým muzeem, které si zapůjčilo sbírkové předměty, bylo Regionální muzeum ze Žďáru nad 

Sázavou, které připravovalo výstavu Roky v baroku. Na žádost kolegů byly vytipovány 3 

předměty z období baroka (čepec, úvodní plena a koutní plachta), které budou ve žďárském 

muzeum vystaveny do začátku listopadu. 

Muzeum bylo rovněž osloveno pro spolupráci Národní knihovou. Pro oddělení rukopisů a 

starých tisků Národní knihovny byla pořízena fotografie olejomalby od Jana Strčanovského, 

kterou má muzeum ve svých sbírkách. Snímek bude využit na výstavě „Ignác Tirsch a ti druzí... 

Čeští jezuité v Mexiku“, která bude otevřena v Praze v polovině října. 

 

Příprava pro libreto 

Pro přípravu libreta bylo třeba zmapovat jednotlivé muzejní fondy a přehledně je zpracovat, 

popřípadě vybrat zajímavé předměty. 

 Z fondu numismatiky byly sepsány jednotlivé hromadné nálezy, místa a roky jejich nalezení, 

popřípadě jaké konkrétní mince obsahovaly. Nálezy byly roztříděny rovněž do kategorií podle 

doby jejich ukrytí (13. století, doba husitských válek, obléhání Třebíče Matyášem Korvínem, 

...). Z papírových bankovek byly vybrány nouzovky vydané v Meziříčí v roce 1914. 

Z přírodovědy byly zmapovány sbírky Františka Sáblíka (konchilie, mořské houby) a Vladimíra 

Žďárského. Středoškolský profesor a ředitel velkomeziříčského gymnázia byl vášnivým 

cestovatelem se zájmem o přírodu, a tak díky němu máme obsáhlý soubor konchilií z celého 

světa a unikátní sbírku zkamenělin. Jelikož se ve sbírkách nachází i množství dermoplatických 

preparátů, byly pro lepší orientaci roztříděny do jednotlivých kategorií (savci, plazi, ptáci). 

U archeologie byly vybrány pravěké nálezy související s regionem Velkomeziříčska a také 

soubory kachlů. V jednom případě se jedná o kachle z radničních kamen z 16. století, ve 

druhém zase o renesanční kachle z 15. století nalezené v roce 1933 na Horním městě. 

Nedílnou součástí muzejních sbírek jsou také betlémy uchovávané po dlouhou dobu 

v místních rodinách (rodina Vorlova, Plachetští) či soubor loutek z 30. a 40. let 20. století, 

jejichž autorem byl architekt Vladimír Neuman. 

Z dalších zpracovávaných fondů je to nábytek, sklo, porcelán keramika, řemesla, textil a móda, 

malba a grafika, fond militarií a další. Ze všech těch uvedených sbírkových fondů byl učiněn 

výběr těch nejzajímavějších uložených předmětů, které najdou uplatnění v nové instalaci 
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muzejních expozic. Část všech bude muset projít minimálně konzervací, v některých případech 

i rukou restaurátora, aby jejich výpovědní hodnota odpovídala jejich historickému významu. 

Vzhledem k tomu, že se jedná o finančně poměrně náročné práce, bude snahou ředitelky 

muzea již do rozpočtu pro rok 2023 získat finanční prostředky určené na jejich ošetření. Bylo 

proto osloveno několik restaurátorů, kteří mají licenci Ministerstva kultury, aby zpracovali 

cenový návrh pro vybrané předmětů na jejich konzervaci popřípadě restaurování. 

   

Badatelé 

Na pracovníky muzea se také obracejí badatelé s nejrůznějšími dotazy či žádostmi. Často se 

jedná o studenty píšící závěrečné práce, novináře, kolegy z dalších institucí či badatele 

mapující rodinou historii. S dotazy se na muzeum obrátil například Národní památkový ústav, 

město Bučovice zase žádalo o fotografii historika a duchovního Augustina Kratochvíla, který 

spoluredigoval Vlastivědu moravskou a jehož fotografii máme uloženou v archivu. 

Mezi další témata patřily například pravěké nálezy na Velkomeziříčsku či fotografie 

v prvomájových průvodů, které byly následně zveřejněny ve Žďárském deníku. 

Zajímavé pak byly poznatky k majitelům z rodu Ugarte, které muzeum získalo díky badateli 

z Rakouska. Sám, jakožto potomek tohoto původem španělského rodu, mapoval historii a 

narazil právě na velkomeziříčský zámek.  

Badatelskému zájmu neuniklo ani dílo grafika a malíře Otty Stritzka, jehož některé práce má 

muzeum ve svých sbírkách. Mohly by se tak objevit v připravované monografii věnované právě 

tomuto vysočinskému autorovi. 

 

Archiv 

Byly vypracovány přehledy archivních fondů, které budou využity při přípravě libreta nových 

muzejních expozic. Celkem bylo zpracováno několik desítek fondů, podrobněji byla 

zmapována i jejich náplň, tak aby data byla badatelsky do nejpřehlednější a umožňovala 

během prací na libretu nových expozic rychlou orientaci ve všech dostupných historických 

pramenech.  

Za první pololetí pracovnici v archivu celkem oslovilo 23 badatelů, kterým bylo přeloženo 143 

položek, které obsahovaly svazky, jednotliviny, složky i celé krabice s dokumenty, fotografiemi 

i menšími trojrozměrnými předměty.  

Témata zpracovávaná badateli byla velmi různorodá, od dálničního mostu Vysočina, prvotisky 

Jakuba Demla až po malířku Zdenku Vorlovou Vlčkovou. 
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Knihovna 

Proběhly pravidelné aktualizace pro statistiku NIPOS, které zahrnují i zhodnocení stavu 

knihovního fondu s jeho přírůstky. Za první pololetí knihovna zaznamenala celkem 28 ks 

přírůstků, mimo jiné se jednalo o tituly jako Hasičské automobily na Vysočině, Nostalgická 

železnice, Příběhy tiché odvahy, Almanach SDH Velké Meziříčí a další. 

Fond knihovny celkem tvoří 12 643 knižních titulů, z toho je 2 073 knih v konzervačním fondu. 

Pracovnice knihovny pravidelně komunikuje s obcemi a městysy našeho regionu a snaží se do 

knihovny získat jimi vydávané tituly s regionální tématikou. Díky tomto byl náš fond rozšířen o 

hodnotnou knihu Měřín a Pustina v proměnách času, dále knihy o obci Krásněves či pojednání 

o kamenech zmizelých v Rudíkově. Za vstřícnost obcí, které nám jimi vydávané publikace 

věnují povětšinou zdarma, jsme nesmírně rádi, neboť regionální literatura tvoří důležitý základ 

našeho knihovního fondu. 

Knihovnice se také podílí na muzejní práci s veřejností. Provází školní skupiny nejenom po 

expozicích muzea, ale i po historické části města, podílí se na přednáškové činnosti. V tomto 

roce zpracovává i scénář pro podzimní výstavu Kouzlo myslivosti, která zakončí letošní 

kalendárium výstavní činnosti muzea. 

Za první pololetí roku 2022 bylo zapůjčeno celkem 153 knih ve 44 zápůjčkách. Z toho bylo 27 

výpůjček interních, 17 externích, 40 prezenčních a 4 absenční. Z odebíraných odborných 

periodik byl pořízen analytický popis článků do programu Clavius. Díky tomuto, je možné 

v případě potřeby badatelům operativně vyhledat všechny dostupné články k danému tématu 

v programu, podle klíčových slov, nebo témat. 

Vzhledem k narůstajícím technickým problémům došlo k obměně softwearu  PC v pracovně 

knihovnice, dále i v počítačovém vybavení badatelny a v depozitáři pozemních komunikací. 

 

Odborná setkání 

Objevuj památky (březen – Žďár nad Sázavou) 

Před začátkem hlavní sezony se uskutečnilo již osmé setkání v rámci projektu Objevuj 

památky, a to na zámku ve Žďáru nad Sázavou.  

Projekt vstoupil do pátého ročníku, jehož patronkou je tentokrát Michaela Kuklová. Cílem 

projektu je sdružovat nestátní památky a zajistit společnou propagaci tak, aby návštěvníci 

objevovali nová turistická místa a nové objekty. Na setkání byla prezentována nová brožurka, 

kde má každá instituce své vyhrazené místo, kde se může prezentovat. Projekt je velmi aktivní 

na sociálních sítích, přičemž každá památka se na obsahu může sama podílet, a to jak zasíláním 

pozvánek a zajímavých informací na facebook, tak atraktivními fotografiemi na instragramu. 

Stranou ovšem nezůstávají ani klasická média, ať už se jedná o spolupráce s novinami, časopisy 

či třeba Českým rozhlasem. 
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Setkání majitelů a provozovatelů hradů a zámků kraje Vysočina (květen – zámek Třešť) 

V pořadí již třetí setkání majitelů a provozovatelů hradů a zámků Kraje Vysočina se tentokrát 

uskutečnilo v zámeckém hotelu v Třešti. Tento rok byly hlavním (ovšem ne jediným) tématem 

svatební obřady a svatby na zámku. Účastníci setkání byli seznámeni se strategií organizace 

Vysočina tourism, která se chce právě na zajímavé lokality pro konání svatebních obřadů 

zaměřit a nabídnout tak snoubencům ucelený přehled možností uspořádání tohoto 

významného dne v regionu Vysočiny.  

Pohled na svatební obřad z hlediska pořadatele či koordinátora představila Kateřina Fields, 

která se právě tímto odvětvím zabývá. Provozovatelům nastínila, co je pro výběr důležité a čím 

si mohou potenciální klienty získat. Pohled z druhé strany, tedy ze strany majitele památky, 

pak představili majitelé zámku Křinec, který prochází postupnou rekonstrukcí a jehož majitelé 

zámek pro účely nejen svatebních obřadů pronajímají. 

 

Propagace a fotodokumentace 

Od ledna jsme ve Velkomeziříčsku plynule navázali na seriál, který v loňském roce 

představoval budovu zámku a významné majitele. V tomto roce jsme se více zaměřili na 

muzejní sbírky, které jsou velmi rozmanité, není v silách muzea (co se prostorových nároků 

týká) je všechny vystavit, ale na druhou stranu je škoda, aby o nich lidé nevěděli. A tak byly 

v jednotlivých číslech představeny sbírky archeologie, přírodovědy, porcelánu a skla, starých 

tisků, cínu a v neposlední řadě také fond Zdenky Vorlové. Na začátku je vždy sbírka stručně 

charakterizována a jsou vybrány jednotlivé zajímavé kusy (například v souvztažnosti k městu 

a jeho obyvatelům) či předměty se zajímavým osudem. S ohledem na jednotlivé díly seriálu je 

pak na náš web a facebook umisťován i exponát měsíce. 

Po úspěšném jednání velkomeziříčského muzea s Českou poštou vyšel 16. února příležitostný 

poštovní aršík s tématem dvou českých gotických nástěnných maleb. Jedna ze dvou známek 

je věnována velkomeziříčskému zámku. Známku v nominální hodnotě 40 korun zdobí detail 

z cyklu o životě sv. Markéty, který je součástí bohaté freskové výzdoby rytířského sálu 

v přízemí zámku. Druhou známkou na aršíku, který vyšel v nákladu 30 tisíc kusů, je nástěnná 

malba z oltářní menzy císařské oratoře kaple sv. Kateřiny z hradu Karlštejna. Autorem 

výtvarného návrhu je akademický malíř Jan Kavan, jemuž muzeum poskytlo fotografii 

s detailem vyobrazení.  

Největší prostor propagace byl věnován výstavě Strašidelný zámek. Články vycházely před 

výstavou i během výstavy, pravidelně jsme aktualizovali facebook a přidávali nové fotky či 

videa, což se projevilo na návštěvnosti této sociální sítě a počtu sdílení. Díky tomu jsme získali 

i nové sledující, jelikož toto téma oslovilo zcela nové návštěvníky. S kladným ohlasem se 

výstava setkala i mezi novináři, a tak Strašidelný zámek nechyběl celkem v 11 článcích, 

například v Mladé frontě Dnes, Ždárském deníku či v Českém rozhlase. 
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V rámci placené propagace byl objednán celostránkový článek v barevném letním magazínu 

Look at it, který lákal na výlety na Vysočině. Na straně velikosti A4 muzeum prezentovalo svoje 

expozice spolu s poutavými fotografiemi. 

Zprávy o muzeu se pravidelně objevují v tištěných médiích: Velkomeziříčsko, Medřičské listy, 

Ždárský deník a Mladá fronta Dnes. Z elektronického světa můžeme zmínit stránky 

Velkomeziříčsko, NovinyVM, iDnes, Regionalist, VysocianaNews a portál Kudy z nudy. 

Pravidelně je také obměňována vývěska na Náměstí u kostela. 

V průběhu celého pololetí byla pořizována fotodokumentace jednotlivých výstav a akcí, která 

slouží nejen pro naše propagační účely, ale je rovněž ukládána v muzejním archivu. 

 

 

Mladá fronta Dnes, 24. března 2022 
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Magazín Look at it 

Spolupráce se školami 

S novými programy pro školy jsme se soustředili právě na propagaci ve školských zařízeních. 

Celkem bylo obesláno 26 ředitelů okolních mateřských, základních a středních škol, a to jak 

formou elektronickou, tak i poštou. Byli informováni o nejbližších i připravovaných 

programech tak, aby je mohli zahrnout například do plánu na začátek nového školního roku. 

V červnu byl školám nabídnut program O současném umění trochu jinak aneb Nebojte se 

moderny, který byl doporučován 2. stupni základních škol a školám středním. Programu se 

zúčastnily tři třídy v počtu 61 studentů (velkomeziříčské gymnázium a Gymnázium Blansko). 

Bohužel další objednané třídy musely být zrušeny, jelikož lektorka, která program připravovala 

a zároveň ho i vede, onemocněla.  

K plánované výstavě o Zdence Vorlové – Vlčkové připravujeme rovněž speciální program, 

součástí kterého bude například zvukový doprovod „Z mého života“ či vlastní tvoření. Tento 

zhruba hodinu trvací pořad budeme nabízet oběma stupňům základních škol a rovněž 

studentům středních škol. 

A pro ty nejmenší návštěvníky jsou od září připraveny zámecké pověsti. Děti z mateřských 

škola prvních stupňů se s pomocí loutek seznámí s pověstmi, pohádkovými bytostmi a 
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zámeckými pány. Sami si pak budou moci z nachystaných předtvarů vytvořit vlastní koláže. 

Součástí by měla být soutěž O meziříčského čerta. 

 

Výstavy a akce 

Začátek sezony naštěstí nebyl stižen žádnými epidemiologickými opatřeními, a tak se mohly 

všechny naplánované akce a výstavy uskutečnit. 

Prvním výstavním počinem byla výstava Strašidelný zámek, která byla otevřena 22. března. U 

návštěvníků se setkala s velkým ohlasem. Vzhledem k tomu, že byla umístěna ve dvou různých 

prostorách, byla poměrně náročná na provázení, práci s návštěvníkem i personální zajištění. 

Vše se ovšem vyplatilo, protože cestu na výstavu si našlo 1 155 osob. Navíc díky odlišnému 

typu výstavy si do muzea našel cestu i jiný typ návštěvníka, který se zase může vrátit na další 

akce. 

S nebývalým zájmem se setkal také Mezinárodní den muzeí 18. května. Ačkoli se jednalo o 

všední den, na zámek zavítalo 170 návštěvníků, přičemž se nejednalo o skupiny, ale o 

jednotlivé příchozí. Návštěvníci měli možnost bezplatného vstupu do všech stálých expozic, a 

tak většina využila této možnosti a prošla si vše od sálu s freskami až po muzejní expozice. 

Mezi návštěvníky byli nejen místní, ale i lidé z celé Vysočiny, kteří se o bezplatném vstupu 

dozvěděli z tisku. 

Začátek června pak patřil Evropskému festivalu filozofie. První akcí byla vernisáž 

velkomeziříčského výtvarníka Bořivoje Pejchala, kterou si nenechalo ujít 75 hostů. Festival pak 

pokračoval víkendovým program, kdy po oba dva dny byla na program dopolední filozofická 

kavárna, následoval pak odpolední či večerní program. 

Poslední červnovou akcí byly noční prohlídky, které se uskutečnily v rámci Festivalu muzejních 

nocí. Po sérií hraných šermířských vystoupení, pohádkových či kostýmovaných prohlídek letos 

muzeum přistoupilo k představení vlastní muzejní práce. Návštěvníci měli možnost sestavit si 

vlastní prohlídkovou trasu, během které mohli sestoupit do sklepení, prohlédnout si výstavu 

Bořivoje Pejchala, obdivovat šlechtické salony a v neposlední řadě mohli také nahlédnout do 

jindy uzavřeného depozitáře.  

Na začátku hlavní turistické sezony byla otevřena i nová výstava v klenuté chodbě, která je 

součástí muzejních expozic. Po tematice lidové výšivky v loňském roce, byla tentokrát 

připravena výstava mapující většinu z muzejních fondů nazvaná Střípky z depozitáře. 

Návštěvníkům představuje zajímavé exponáty z nejrůznějších oblastí, ať už jsou to přírodniny, 

archeologie či militaria, některé předměty jsou vystaveny vůbec poprvé. 
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Jednotlivé výstavy a akce 
Výstava Strašidelný zámek (22. března – 15. května 2022) 

 

V minulosti se napříč stoletími vyskytovala řada temných postav budících hrůzu. Výstava 

Strašidelný zámek návštěvníkům některé z nich představila. Od 22. března do 15. května se 

výstavní prostory zaplnily věrohodnými figurínami jednotlivých postav, ale nechyběly ani 

rakve, náhrobky, vana Čachtické paní a další nezbytné rekvizity, které se vázaly 

k představovaným osobám. 

Příchozí se seznámili například s krutým inkvizitorem Jindřichem Františkem Bobligem, 

Alžbětou Báthoryovou či Kateřinou z Komárova, které se přezdívalo Karlštejnská paní. 

Nechyběl ani kat Jan Mydlář, který byl na rozdíl od svých předchůdců na vrcholu 

společenského žebříčku a na sklonku svého života se těšil neobvyklé popularitě. Výstava 

zapůjčená z Letohrádku Mitrovských v Brně představila i krutého zámeckého správce Aloise 

Ulricha z nedalekého Žďáru nad Sázavou. 

Jednotlivé historické postavy byly prezentovány v naaranžovaných scénách. Na doprovodných 

panelech se pak návštěvníci seznámili s životními osudy postav a dozvěděli se, kým byli, čím 

se nechvalně proslavili a jak za to byli potrestáni. 

K oživení a umocnění zážitků pak posloužily multimediální „oživlé“ obrazy, kdy se před zraky 

návštěvníků proměnil portrét nevinně vyhlížející postavy ve strach nahánějící bestii. 

S ohledem na velikost výstavy a prostor sálu byla výstava rozdělena na dvě části. Na první část 

museli návštěvníci sestoupit do sklepení, kde na ně dýchla ta pravá syrová atmosféra. Druhá 

část pak byla instalována ve výstavním sále. 
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Výstava Střípky z depozitáře (od června v klenuté chodbě) 

 

Na začátku hlavní turistické sezony byla v klenuté chodbě v muzejních expozicích instalována 

nová výstava. Nese název Střípky z depozitáře a jak již název napovídá, jedná se o exponáty, 

které byly doposud ukryty před zraky návštěvníků v depozitáři.  

Jednotlivé předměty jsou samy o sobě zajímavé, zastupují velkou část našich sbírkových fondů. 

Poprvé je například vystavena ukázka ze sbírky paleontologie, kterou muzeum získalo v 90. 

letech po smrti Vladimíra Žďárského. Návštěvníci si mohou prohlédnout otisky listů z doby 

třetihor, zub medvěda jeskynního či mamutí stoličku.  

Archeologii reprezentují renesanční kachle a pravěké nálezy, vystaveno je také sklo 

z harrachovských skláren, cínové předměty nebo sbírky související s velkomeziříčskou 

výrobou. Tu zastupují třeba hrnčířské výrobky rodiny Plachetských, lahve od Alpy či pivní lahve 

místního panského pivovaru. Jedna z vitrín je zase věnována liturgickým předmětům, jako jsou 

svaté obrázky, kovový obal na modlitební knížku či krucifix.  

Ze sbírek cínu jsme vybrali cechovní konvici z roku 1682 či unikátní olejové hodiny, které měří 

čas podle množství oleje, který vyhoří. Nechybí ani militaria, proutěný kočárek či busta 

velkomeziříčského rodáka Adama Hubera z Riesenpachu, který byl osobním lékařem císaře 

Rudolfa II.  

Při výběru předmětů byl kladen také důraz na to, abychom návštěvníkům představili souvislost 

a souvztažnost s Velkým Meziříčím. Takže vystaveny jsou také dioptrické brýle, které do muzea 

daroval fyzik František Záviška či kachle nalezené v roce 1933 při rekonstrukci domu na Horním 

městě. 
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Výstava Tvary, barvy, kompozice – Svět Bořivoje Pejchala v obrazech (1. června – 31. 

července 2022) 

 

Výstavní sál velkomeziříčského muzea se po dvou měsících strašidelných příběhů a děsuplných 

rekvizit proměnil k nepoznání. Z potemnělé černé místnosti se opět stala prosvětlená a 

přívětivá výstavní síň. 

První červnový podvečer se ve výstavním sále sešli příznivci výtvarného umění, aby si prohlédli 

třiapadesát děl velkomeziříčského výtvarníka Bořivoje Pejchala. Úvodní slovo k výstavě Tvary, 

barvy a kompozice - Svět Bořivoje Pejchala v obrazech pronesla Eva Kočí Valová, o hudební 

doprovod se postaral autorův syn Igor Pejchal. Slavnostní zahájení výstavy bylo součástí 

programu Evropského festivalu filozofie. 

Bořivoj Pejchal, který je členem Unie výtvarných umělců České republiky a Klubu výtvarných 

umělců Horácka, nevystavoval v prostorách velkomeziříčského muzea poprvé. Naposledy byly 

jeho obrazy součástí výstavy „A léta běží, vážení“, kdy v červnu 2019 společně vystavovali 

absolventi velkomeziříčského gymnázia.  
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Evropský festival filozofie (4. a 5. června 2022) 

 

Od 1. do 7. června probíhal ve Velkém Meziříčí 16. ročník Evropského festivalu filozofie, jehož 

tématem bylo v letošním roce "Soukromé a veřejné". Část programu se uskutečnila v 

prostorách velkomeziříčského muzea. 

Víkendová dopoledne byla ve znamení filozofické kavárny, kdy se příchozí mohli usadit mezi 

obrazy a nad šálkem kávy měli možnost si v sobotu vyslechnout přednášky Zdeňka 

Hostomského a Pavla Barana na téma soukromého prospěchu z veřejné vědy a v neděli se pak 

Josef Krob a Václav Bárta zamýšleli nad soukromým a veřejným v průběhu času. 

Sobotní večer patřil v prostorách zámecké jídelny skladbám Karla Kryla v podání Davida 

Uličníka. A nedělní odpoledne bylo tradičně vyhrazeno dětem, pro které byla připravena 

pohádka O princezně, která ráčkovala. 
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Festival muzejních nocí (11. června 2022) 

 

Velkomeziříčské muzeum se i letos připojilo k Festivalu muzejních nocí, kdy si návštěvníci 

mohli prohlédnout i některá běžně nepřístupná místa. Možnosti navštívit prostory mimo 

běžnou otevírací dobu, v pozdějších hodinách dokonce pod rouškou tmy, využily bezmála dvě 

stovky návštěvníků. 

Příchozí měli hned několik možností, jak si prohlídky zkombinovat. Zájemci o nejstarší historii 

se mohli doslova ponořit do zámeckých sklepů, kde se dozvěděli nejen o jejich funkci 

v minulosti, ale prohlédli si také nejstarší stavební prvky a skalní labyrint. Navíc mohli 

obdivovat i nově zrestaurované fresky na vnitřním nádvoří, které dokumentují sňatky bývalých 

majitelů. 

Kdo chtěl v historické lince pokračovat, objednal se na prohlídku šlechtických salonů, kde se 

seznámil nejen se samotnou historií objektu, ale i významnými majiteli. 

Ale jelikož celá akce pořádaná Asociací muzeí a galerií nesla název Festival muzejních nocí, 

představilo muzeum veřejnosti i svoji odbornou činnost, a to formou návštěvy depozitářů. 

Zájemci si mohli prohlédnout, jak jsou uskladněny předměty, které nejsou právě vystavovány, 

jak se o ně pečuje a co je třeba všechno zabezpečit. K vidění byla i přírůstková kniha, do které 

musí být každý předmět, který se stává součástí sbírek, zapsán. Návštěvníci tak mohli doslova 

nahlédnout pod pokličku muzejní práce a přesvědčit se, že práce muzejníka nespočívá pouze 

v provázení po expozicích, ale že spousta odborné práce zůstává skryta právě za zdmi 

depozitářů. 

Po celý večer byl otevřen výstavní sál, kde mohli zájemci o výtvarné umění strávit příjemné 

chvíle u tvorby velkomeziříčského výtvarníka Bořivoje Pejchala. Ti, kdo se do umění chtěli 

ponořit hlouběji, pak navštívili i nový muzejní program věnující se právě moderně.  
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Návštěvnost 

Co se týká návštěvnosti stálých expozic (šlechtické salony, muzejní expozice, sál s freskovou 

výzdobou), je téměř totožná s rokem 2019, tedy s dobou před nástupem covidu. Zatímco 

v květnu se jednalo spíše o jednotlivce (objednané skupiny byly pouze 3), v červnu 

organizovaných zájezdů a škol přibylo (10). Z 580 návštěvníků stálých expozic jich 

v hromadných výpravách bylo 252.  

Školní výpravy projevily zájem také o komentované prohlídky města a výukový program O 

současném umění trochu jinak aneb Nebojte se moderny. Na prohlídku města se objednaly 4 

školní třídy a skupina návštěvníků z místního Klubu Naděje, se kterým muzeum pravidelně 

spolupracuje. Školní skupiny nebyly místní, ale jednalo se o výlety z okolních obcí či měst, 

některé třídy absolvovaly kromě prohlídky města i návštěvu muzea. 

Co se návštěvnosti týká, velmi úspěšnou byla výstava Strašidelný zámek, kterou si za necelé 

dva měsíce prohlédlo 1 155 návštěvníků. Návštěvnost také vylepšily i muzeem pořádané noční 

prohlídky, bezplatný Mezinárodní den muzeí a již zmíněné programy pro školy. 

Jak je vidět na grafu níže, v prvním pololetí převážil počet návštěvníků muzejních akcí a výstav 

nad počtem návštěvníků stálých expozic. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1458; 42%

1978; 58%

Poměr návštěvníků prohlídek a 
vlastních akcí

Návštěvnost zámku, muzea a fresek Návštěvnost vlastních akcí (výstavy, vernisáže,...)
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